

马太福音系列讲道 116

背叛

马太福音 26 章 14~25 节

维保罗牧师 2008 年 5 月 18 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 31 日

我曾说过，我们没有所谓的“呼召上前”的做法，严格来说，我们也没有“坛”，因为我们并不像旧约那样献上动物祭物。

然而，有时候有人批评那些有固定礼仪、较为严谨的敬拜程序的教会，说这样的聚会中，人们似乎没有机会直接呼求基督的名。我也曾去过一些教会，在聚会中明确给予会众这样的机会。

但请听我说，就我所理解的，我们的敬拜从一开始，就已经让人有机会呼求基督的名。我们一走进会堂，就听见基督的福音，听见神的话语，并立刻被呼召认罪，求告基督的名。这与现代所谓的“呼召上前”在本质上并无不同。接下来，在讲道之中，我们再次听见基督，并得机会回应。而且，每个主日的讲道之后，我们都领受主的圣餐，在饼与杯中，基督的身体和宝血呈现在我们眼前。

在人生中，没有任何时刻比在圣餐桌前更让我们直面基督自己。因为这是耶稣亲自设立，并在祂再来之前一直要这样与祂的子民相遇的方式。因此，在敬拜中有许多时刻，主以慈爱却极其真实的方式，使我们面对祂，并赐下福音所应许的恩典，使我们呼求祂的名并领受

祂。

今天我们的经文在马太福音 26 章 14~25 节。现在让我们来听神的话：

“当下，十二门徒里，有一个称为加略人犹大的，去见祭司长说，我把他交给你们，你们愿意给我多少钱。他们就给了他三十块钱。从那时候，他就找机会，要把耶稣交给他们。除酵节的第一天，门徒来问耶稣说，你吃逾越节的筵席，要我们在哪里给你预备？耶稣说，你们进城去，到某人那里，对他说，夫子说，我的时候快到了。我与门徒要在你家里守逾越节。门徒遵着耶稣所吩咐的就去预备了逾越节的筵席。到了晚上，耶稣和十二个门徒坐席。正吃的时候，耶稣说，我实在告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。他们就甚忧愁，一个一个地问他说，主，是我吗？耶稣回答说，同我蘸手在盘子里的，就是他要卖我。人子必要去世，正如经上指着祂所写的，但卖人子的人有祸了。那人不生在世上倒好。卖耶稣的犹大问他说，拉比，是我吗？耶稣说，你说的是。”

读神的话语到此。让我们祷告：

在天上的父啊，我们祈求祢使我们明白这一事件的深度与重大。求祢借着圣灵，帮助我们知道祢为何将这段历史记录下来，为的是我们的益处。我们求祢使我们因查考祢所赐的启示而得智慧，使我们更认识我们的救主，更明白祂牺牲的深度、祂能力的伟大，并祂得胜的荣耀。我们奉祂的名祷告，阿们。

在人类历史中，很难找到一个比加略人犹大更臭名昭著的人物。

他的名字几乎已成为邪恶与背叛的代名词。他出卖耶稣的举动，理所当然地被视为整个人类历史上最可怕的行为之一。

当然，历史上也有别的叛徒，比如美国历史上的本尼迪克特·阿诺德，一提到这个名字，人人都知道指的是谁。然而，没有一个能与犹大相比。为什么呢？为什么犹大的背叛比所有人的罪行都更深、更黑暗？

答案其实写在他自己后来所说的话里。在马太福音 27 章，他说：“我卖了无辜之人的血，是有罪了。”（马太福音 27 章 4 节）世上其他的叛徒或许还能为自己的行径找到某种合理化的理由，但犹大没有。一般人背叛某个朋友、某个政权，总能找出理由来为自己辩护；但犹大却没有任何正当理由。

犹大跟随耶稣多年，亲耳听过那真理的话语。耶稣说过，那些话本身就足以在审判日定罪，因为祂的话语自有权威，是真理本身。犹大一再听过这些话，也亲眼看过那些神迹奇事，这些神迹正是耶稣用来证明祂是神的儿子。耶稣施行神迹，为要让看见的人知道祂所宣告的是确实的。犹大全都见过。

我们知道，与人相处，只要一天，往往就能看出对方的软弱。即便是最敬虔的朋友，若长时间相处，也难免暴露出罪性。犹大与耶稣朝夕相处，在最艰难的环境下看过祂：当祂被逼迫、被冤枉时，犹大都在场。但他从未见过耶稣有一丝一毫违背天父的事。耶稣所行的一切，完全圣洁。

因此，犹大的行为是极其黑暗的。有人试图为犹大开脱，说他的

所作所为另有意义或动机。但请看耶稣亲自对犹大的评价：在约翰福音6章70节，耶稣称他为“魔鬼”。这绝无积极含义可言，完全说明了他的本性。

然而，尽管犹大的罪恶深重，圣经同时告诉我们，他所做的这一切早已在神的旨意中被预定。这段经文很清楚地表明，犹大的背叛并没有让耶稣措手不及。相反，当犹大筹划他的阴谋时，耶稣已经明确预言了这一切。祂的预言极其具体，不像某些模棱两可的推测。

事实上，连犹大所得到的三十块银子，也早在他出生前几百年就被先知预言了（参撒迦利亚书11章12~13节）。

所以，犹大出卖耶稣的事件，比圣经中许多其他事件更强烈地引发人们对“善与恶的本质”“神的良善与世界的邪恶并存”这些问题的思考。

这是一个极大的问题，人们常常问：如果神是良善的、又是全能的，为什么世界上会有邪恶？这几乎是历代人心中的终极问题。而这段经文，事实上，就在极为明确地回应这一问题。

有人干脆否认善恶、是非的存在。他们说，如果你相信有对错存在，那么你本身就是错的。但这正好显出他们思想的荒谬：若真没有对错，他们又凭什么说你是错的呢？这是一个自我否定的世界观，任何诚实的思想者都能一眼看穿。

也有人承认善恶、对错的存在，但他们认为一切事件的起因只是人的意志。但在犹大出卖耶稣的事件中，事实并非如此。圣经清楚告诉我们，犹大的行为早在他出生前就已经被神所命定。

圣经有时好像让我们透过帷幕，得以一窥背后属灵的实情。我们看到的不仅是表面发生的事，更是其形而上的根源，谁在幕后掌权、谁在推动历史。犹大在暗中与祭司长和文士筹划背叛，而耶稣却早已完全知晓，并说：“经上已经写了。”这表明一切都在神的掌握之中。

在这里我们看见，不仅仅是耶稣的被卖事件在祂的掌管之中，其实一切事件都在祂的掌管之下。这并不是神偶尔介入人类意志的一个特例，而是圣经反复启示的普遍真理。箴言 16 章 4 节写道：“耶和华所造的，各适其用，就是恶人也为祸患的日子所造。”

这不仅是哲学性的思考，更是我们日常生活中极其实际的功课。耶稣此刻正要面对地狱。正如使徒信经所言，祂将要“降在阴间”。或许我们难以理解，但很明显，当耶稣被钉十字架时，当神的烈怒临到祂，当祂担当我们众人的罪孽，甚至祂大声喊出：“我的神，我的神，为什么离弃我？”（马太福音 27 章 46 节），这就是地狱，神的烈怒与审判。

我们常用空间去理解天堂与地狱：天堂是神的同在，地狱是与神分离。但其实更准确地说，天堂是享受基督恩典与荣耀的同在，而地狱则是面对基督忿怒的同在。神是无所不在的，因此地狱并不是神不存在，而是神以忿怒的方式临在。这正是耶稣即将面对的。祂站在地狱门口，正要进入死亡与审判。

门徒即将像羊一样分散。耶稣早就说过：“击打牧人，羊就分散。”他们果然四处逃散，显明他们并没有真切相信耶稣在掌管这一切。但后来，当他们重新聚集，圣灵使他们想起耶稣所说过的话，他

们才会明白，原来比拉多、希律、犹大、那些喊着“钉他十字架”的百姓，他们所做的一切，全都在神的计划之中。

他们对神主权的认识必然因此被提升：原来即便我们当时恐惧逃散，一切发生的事都出于神的智慧和旨意。正如以赛亚书 46 章 9~11 节所说：“你们要追念上古的事，因为我是神，并无别神，我是神，再没有能比我的。我从起初指明末后的事，从古时言明未成的事，说，我的筹算必立定，凡我所喜悦的，我必成就。我召鸷鸟从东方来，召那成就我筹算的人从远方来。我已说出，也必成就，我已谋定，也必作成。”

神不仅是预见未来，而是亲自成就未来。祂说：“我已说出，也必成就；我已谋定，也必作成。”祂是掌管一切事件的主。

亲爱的弟兄姐妹，神在祂的公义、圣洁与荣耀的旨意中，命定了各样的事，即便是在人看来极其邪恶与灾难的事。你是否在本周收到坏消息？你是否只是把它看作偶然的遭遇？还是你能相信，这一切都在神的手中，祂为了自己的荣耀，也为了祂子民的益处而安排？

我必须再次强调，将来当我们与神同在荣耀里回望今生的历史时，我们会为生命中的每一刻赞美祂。没有一天我们会说：“主啊，那天祢是不是错了？”绝不会。当我们的眼睛被完全开启时，我们会承认：即便是恶人邪恶的选择，祢也使它们转为荣耀祢圣名的工具。

在基督被犹大出卖的事件中，我们清楚地看到这一点。历史上最可怕的事件与最荣耀的事件，其实是同一件事。最邪恶的行为竟成就了最美好的救赎。正如创世纪 50 章 20 节所说：“从前你们的意思是

要害我，但神的意思原是好的。”希律、彼拉多、犹大，他们的动机都是邪恶的，但神却藉此成就了最荣耀的救恩。

你们是否注意到，上周我们读到那位妇人打破玉瓶，把极贵的香膏浇在耶稣身上的事件。有人埋怨说，这香膏可以卖钱周济穷人。其实那件事发生的时间比马太记载的位置更早。马太福音 26 章提到那是逾越节前两天，而实际上，这妇人的行动是在逾越节前六天。为什么马太要把这件事放在这里呢？我相信他这样安排，是要让我们看见犹大心中的对比。

就在妇人因爱主作出极宝贵的献上，并得耶稣称赞“她所作的是美事”，要永远传扬的时候，紧接着，马太就记下犹大去筹划出卖耶稣的事。犹大对那妇人的爱与耶稣提到的“这是为我安葬所作的”完全无动于衷。这显明他的心已经刚硬到极处。

你看，犹大在那件事情之后，接下来立刻做的，不是感叹“这真是太沉重、太深刻、太令人心碎了”，而是马上出去，想办法与人合谋，去出卖耶稣。圣经似乎表明，犹大的心思一直在钱财上。在犹大看来，那瓶香膏就是浪费钱财。

在马太福音中，马太记载说是所有的使徒都在抱怨说“这可以卖了周济穷人”。但如果你读平行经文，就会发现，真正开口说这些话的，其实是犹大。他才是那个发牢骚的人，只不过其他使徒也有责任，因为他们没有出声制止。

这也挺耐人寻味的。顺便提一句，马太记下来，好像是大家一起说的。但当我们读其他福音书，就发现其实只是犹大说的。可是说到

底，他们全都同样有责，因为他们没有在当时就让犹大闭嘴。换句话说，他们本该说：“主在这里，就让他来决定吧。”你能想象吗？在耶稣当面的时候，你居然还对一件事情发表意见。

我不知道你有没有类似经历。我记得有一次我在一个聚会里，巴刻牧师也在场。他是我们都非常敬重的一位神学家，写过《认识神》，那是二十世纪最重要的十本基督教书籍之一。聚会后，有人向他提问。结果你猜是谁在抢着回答？是我。后来我的一位好朋友提醒我：“你真的该闭嘴了。”那是极有智慧的一句话。可想而知，当时我有多冒失。可是这也让我想到，其实那时其他的使徒就该这样对待犹大。

犹大心里惦记的就是钱。在他看来，那瓶香膏完全是浪费。他为了钱出卖耶稣。他还偷钱，约翰福音 12 章 6 节记载，他常常从钱囊里偷取。也许犹大背叛的背后还有别的动机，有人猜测他可能是出于政治目的，想逼耶稣推翻罗马政权。各种猜测都有。但圣经中真正明确定到的动机，就是钱。我们只能看到这一点。

也许正是这样的背景，让使徒保罗后来在心里记着这件事，于是写下这段话（提摩太前书 6 章 10 节）：“贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”

想想看，这是不是正好对应犹大的结局？

但我们也别忘了，那些祭司同样愿意迎合犹大的贪婪。犹大去哪儿？他去找祭司。而祭司们带着一种极其邪恶、藐视神的心态去配合他。他们甚至没有意识到，他们在神面前成了多么恶臭的存在。后来，当犹大因世俗的忧愁而崩溃（我们以后会谈“属神的忧愁”和“世俗

的忧愁”的区别，保罗在哥林多后书里讲过，犹大经历的是后者，它只会导致死亡），他把银子退还时，那些祭司并没有被触动，反而继续在律法条文上斤斤计较。

马太福音 27 章 6~7 节说：“祭司长拾起银钱来说，这是血价，不可放在库里。他们商议，就用那银钱买了窑户的一块田，为要埋葬外乡人。”

你看，他们好像很讲究，还拿银钱做了一件“善事”。真是可笑，好像黑帮老大杀人无数，却捐一笔钱给医院，就自以为能在神面前交账一样。他们完全没有意识到，他们这种表面的讲究在神眼中有多么可憎。

你和我读到这里，可能会想：“这些人真是坏透了。”但我不知道你会不会像我一样，这样提醒自己：我自己里面也有这样的潜能。我们每个人都可能像犹大，或者像这些宗教的伪君子。那种倾向存在于我们里面，只不过是神的恩典拦阻了它完全掌控我们。

所以让我们记住所罗门在箴言 24 章 12 节的话：“你若说，这事我未曾知道。那衡量人心的，岂不明白吗？保守你命的，岂不知道吗？”换句话说，不要自欺。你骗不了神。

接着看马太福音 26 章 17~20 节。

你看，耶稣一直做天父所喜悦的事。他遵守节期，他守逾越节。他预备并吃逾越节的筵席。然而，这一次逾越节将与以往任何一次都不同。因为耶稣很快就要宣布：“这是新约”，而这新约不是凭着牛羊的血，而是凭着他的血。他会说：“这是用我血所立的新约。”

保罗说得很清楚，基督就是我们的逾越节羔羊。

因此，灭命的天使“越过”我们，并不是因为门框上有涂抹动物的血，而是因为基督的血遮盖了我们有罪的心。

有人可能会问，为什么耶稣安排门徒去城里见一个“某人”，然后说一些特定的话，好像一切都充满了神秘？为什么不干脆订个地方？其实圣经没解释，但很可能是耶稣要借此表明：连这些小小的细节，都是他在掌管。所有事情，甚至连在哪里吃饭，他都在安排。

朋友们，如果风和海都听从他，那么在我们生活里那些小小的事情，岂不更在他的掌控之下？

记得当年门徒和耶稣在船上，风浪大作，他们吓坏了，耶稣却在睡觉。门徒把他叫醒，他就斥责风浪，立刻平静。结果圣经说，那时门徒“甚惧怕”。他们原本怕风浪，现在却因看见耶稣的权能而更加害怕。

愿我们也因神的恩典，心被提升，存着那种对基督的敬畏。不要把耶稣仅仅当成身边的同伴、帮我们度过日子的朋友，他确实是完全的人，但他也是完全的神，他的伟大和超越性不可忽视。

他们如今与耶稣一同坐席。犹大的背叛，不会发生在远方，而是近距离的。他们会一起吃饭、交谈、祷告，也许还会回忆这些年来与耶稣的同行。想想看，他们离开了一切，跟随耶稣多年。那种亲密的关系，比我们去参加几天的家庭营更深刻。可是就在这样的氛围里，耶稣却说出令人震惊的话。

马太福音 26 章 21~24 节。耶稣此刻将那暗中进行的事显露在光中。你无法向上帝隐藏，你无法向基督隐藏。圣经里我们常常看到类似的场景，就像拿单面对大卫一样。大卫犯了奸淫和谋杀，却渐渐习惯了活在罪中。难道不令人震惊吗？人居然能够学会与自己的罪同居？直到有人走进来，讲了一个故事，把他过去隐藏的罪放在光中。弟兄姊妹，我们中间有多少人不会因别人走来说：“我知道你的一些事，我要公开它”而心里发怵？我们中间有多少人能拥有如此清洁的良心，以至于听到这话时，心中毫无惧怕？但上帝总是把这些隐藏的事带到光中。

他们此刻正坐在一个极其亲密的房间里，耶稣宣布：“你们中有一个人要出卖我。”这背叛必然会发生。圣经说，门徒们“非常忧愁”。在事奉的团契中竟然出现如此深的信任破裂，怎能不让人痛心？他们放下一切，一起服侍基督，而今竟有人为了不义之财，在服侍的名义下破坏这神圣的使命，传扬福音。背叛的对象竟是那些与你一同吃喝、同睡、祷告、事奉的弟兄。

弟兄姊妹，我告诉你们，其中一些人也许经历过类似的事情。有些人曾在教会中受过极深的伤害。我们都认识这样的人，希望你现在并不是其中之一。有些人怀着这样的经历走进我的办公室，诉说他们的痛苦。那种伤痛深入灵魂深处，因为原本是上帝设立来帮助他们与祂建立关系的地方，却被罪所玷污，成为摧毁性的因素。对许多人而言，那几乎是无法修复的。他们离开教会，心里充满失望：“这本是滋养我灵魂的地方，如今却成了污秽与背叛的所在。”

圣经说，门徒们“极其忧愁”。他们环顾四周，心里震惊：怎么

会如此可怕？但弟兄姊妹，让我们不要忽略耶稣自己的忧伤。圣经特别提到门徒极其忧愁，而不要忘记，耶稣既是完全的神，也是完全的人。祂岂会不感受到这背叛的痛苦？若门徒因着他们对神和彼此的爱而极其忧愁，基督的忧愁岂不更深？

在这里，诗篇 41 篇 9 节的预言得以应验：“连我知己的朋友，我所倚靠吃过我饭的，也用脚踢我。”在福音书的平行经文中，我们清楚地看到，这应验在此刻。耶稣说：“我所信任的朋友，他却背叛了我。”

当时每一个门徒都问：“主啊，是我吗？”这说明什么？说明并不是那么显而易见，谁是犹大。我们常常在电影或戏剧里看到，扮演犹大的人总是带着一副奸诈的面孔，好像一看就知道谁是叛徒。但事实并不是这样。当时没有人看出是犹大。

在第 24 节，耶稣的话揭示了人类关于神的主权、善与恶、人类责任这最核心的问题。祂说：“人子必要去世，正如经上指着祂所写的，但卖人子的人有祸了。那人不生在世上倒好。”

犹大或许会说：“可是这是写在圣经里的啊！我还没出生前，这事就已经预定了。怎么能说我不该生下来呢？”这确实是一个预定的事件。路加福音 22 章 22 节中，耶稣用到“预定”，清楚地表明这是一件早已定下的事。更何况，撒但也进入犹大，使他成就这事。

有人可能会说：“既然如此，他就不该为此负责了。”但圣经却告诉我们，犹大依然要为他的行为承担完全的责任。他的恶行没有因为“被预定”或“受撒但影响”而减少一丝责任。弟兄姊妹，这提醒

我们，无论我们如何理解神的主权，都不能因此削弱人的责任。没有人能在神面前为自己的罪辩解说：“主啊，是你造就了我如此。”神不接受这样的推脱。

在这段经文中，我们看见两件真理同时成立：神的主权与人的责任。人子必须被出卖，因为这是神的旨意；但出卖祂的人却有祸了。神的计划与人的罪行同时发生，却不互相抵消。

马太记载，当犹大问“是我吗”时，他实际上正在出卖耶稣。那动词的时态表明，背叛已经在进行之中，不是未来的计划，而是正在发生的事。多么讽刺！然而若我们深入思想，这也正显明神的恩典。当我们还作罪人时，基督就为我们死了。神救赎世界的方式，竟是借着一个属于人类的成员，他的堕落与邪恶成为了救赎的途径。正如有人说，祂以自己的身体喂养那群凶恶的狗，却因此拯救了整个犬舍。

弟兄姊妹，我们需要对比人类的邪恶与神的恩典，从而看清神救赎的奇妙。祂借着人的罪行成就祂的救赎工作。

任何旁观耶稣和祂门徒三年事工的人，或许只把他们当作一个宗教团体。但随着十字架的临近，耶稣的独特性和祂独自成就的救赎工作就愈发清晰。祂将被出卖、被否认、被遗弃。这样，救恩的来源就毫无疑问：不是靠一群宗教人士的集体努力，而是靠那一位，祂将独自面对并战胜我们最大的仇敌。

让我们祷告：

天父，我们祈求，愿我们真实认识基督的大能，祂已经胜过罪，胜过死亡，胜过我们最大的仇敌。既然祂有这样的权能，祂岂不更有

能力掌管我们生命中每一个细节？父啊，求你帮助我们看见，你的护理临到我们每日的书信、电话、对话，甚至生活中最细微的事情。同时也提醒我们，人要为自己的行为负责。主啊，正因如此，我们更要逃奔基督，藏身在祂的宝血之下。求你用十字架遮盖我们，使我们得着那付上极大代价的胜利。

奉耶稣基督的名祷告，阿们。